

# EL Teléfono



Año VI—Núm. 1,051 PUBLICACIÓN INDEPENDIENTE

Administrador: JOSÉ R. GOROSTIZAGA

Director: MARCELINO LARA

Secretario de redacción: F. CASTELLANOS

Nuestro agente para avisos y publicaciones de Francia, es el señor don ALBERTO LORETTE, Director de la Sociedad Mutualista de Publicidad—Rue Caumartin, 61, París.

## EL Teléfono

Mercedes, Febrero 24 de 1898

### Partido nacional

#### NOTA-CIRCULAR DEL COMITÉ EJECUTIVO

Montevideo, Febrero 15 de 1898.—Al señor presidente de la Comisión Directiva del partido nacional del Departamento de.... D. N. N.—Señor presidente:—Como manifesté á usted en el telegrama circular de fecha 12 del corriente, el comité ejecutivo del partido nacional ha decidido prestar su adhesión al gobierno provisional que se constituyó en esta capital el dia 10, y dada la trascendencia de esa resolución considera que debe explicar á las Comisiones departamentales las razones que han pesado en su ánimo para adoptar esa determinación, indicándoles al mismo tiempo la línea de conducta que deben observar los correligionarios en presencia de la nueva situación creada.

Proclamada la candidatura del ciudadano Juan L. Cuestas á la presidencia de la república por el anterior directorio provisorio del partido, y robustecida ésta proclamación con manifestaciones favorables de nuestros correligionarios en todo el país, el mantenimiento de esa candidatura se impone como un deber de consecuencia política y como un acto de acatamiento á la voluntad de la colectividad. La candidatura del señor Cuestas era además la que mayores ventajas ofrecía al país y al partido nacional, ya por que las promesas de mejoramiento en la marcha de administración pública hechas por ese candidato, estaban abonadas por su procederes como gobernante, ya por que debía razonablemente abrigarse mayor confianza en que el pacto de paz de Septiembre sería cumplido con criterio más amplio y elevado, por quien no solo lo había firmado, sino que hacía de él un título, por cierto muy merecido, al aprecio de sus conciudadanos: Rodeaba, además, al señor Cuestas y tenía notoria influencia en su gobierno, la fracción del partido dominante que más propicia se había mostrado á la celebración de ese pacto y que de largo tiempo atrás, resistió con laudable energía al predominio de la oligarquía que se había adueñado de los puestos más importantes de la administración y á quien se ha convenido en designar con el nombre de «colectivismo».

El partido nacional debía mirar lógicamente un aliado en esa fracción del partido colorado que se propia luchar como él por poner término á la corrupción dominante de esa camarilla.

Las manifestaciones populares realizadas en casi todos los Departamentos, y muy especialmente el meeting que se efectuó en esta capital el 28 de Noviembre, revolucionaron de un modo incontestable á la inmensa mayoría de los habitantes del país, nacionales y extranjeros, consideraba el triunfo de la candidatura del señor Cuestas como segura garantía del restablecimiento de la moralidad administrativa y de la dignidad y veracidad del sufragio popular, y como consecuencia de la satisfacción de esos anhelos populares, la radicación de la paz cimentada sobre sólidas bases de concordia y general satisfacción.

En mérito de estas consideraciones, el comité ejecutivo consideró que debía dejar subsistente la proclamación de candidato hecho por el anterior directorio.

La candidatura del señor Cuestas ha sido encontrada, mientras tanto, resuelta oposición en diversos grupos parlamentarios, formados en su mayoría por los elementos que han prestado incondicional concurso á las dos últimas y festejas administraciones.

Esos grupos, sin más vínculo de que el interés común de resistir a reacción moralizadora que representaba la candidatura del señor Cues-

tas, conservando la oprobiosa tutela mantenida sobre el país merced á la corrupción y al fraude electoral, se coaligaron entre sí e iniciaron violenta oposición á esa candidatura, escudándose en la personalidad de un anciano, acreedor, sin duda, al respeto y á la gratitud de todos los orientales, pero á quien, algunos años antes, la mayoría de los que formaban esos grupos parlamentarios le había negado sus votos para presidente de la república, declarándolo incapacitado, por su avanzada edad, para dirigir la nave del Estado.

Producida así la lucha entre esas dos candidaturas, y privado el partido nacional de toda representación en el cuerpo legislativo, la misión de nuestra colectividad tuvo que ser de forzada expectativa, aún cuando el desenlace no pudiera serlo indiferente, como quiera que estaban de por medio los más altos intereses de la nación.

La candidatura del señor Cuestas podría considerarse ya como absolutamente fracasada en los últimos días de Enero. Estaba planteado, pues, para la inmensa mayoría del país, el tremendo problema de tener que resignarse á renunciar á las halagüeñas esperanzas de reacción que alentara el 28 de Noviembre ó de irá la realización de ellas á toda costa; de optar entre las vicisitudes é inconvenientes de la resistencia al colectivismo con la organización de un gobierno provisional, ó los peligros aún más seguros y graves que entrañaba el triunfo de la candidatura Gómezoro ó de cualquier otra, obtenido mediante el voto de la mayoría parlamentaria y que representara el triunfo de la coalición colectivista ó del régimen de corrupción, abusos y de fraude que acababa de combatir con las armas el partido nacional.

Continuado

### Servicio telegráfico

#### Especial para EL Teléfono

MONTEVIDEO, 19.—(7 p. m.)—Una compañía del batallón de artillería riñó hoy honores en la tumba del general Flores, en la Catedral.

La misa celebrada con motivo de este aniversario fué concurridísima.

Muy concurrida fué hoy la tumba del ex-presidente Berro, en la necrópolis.—Todos los asistentes firmaron un libro.

La comisión liquidadora del Banco Nacional ha sido constituida con José Arredondo, tesorero general de la Nación, Miguel Martínez, director de la Oficina de Crédito Público y el señor Marquez, secretario-escritor de la Contaduría General.

Muy animado promete estar el carnaval.—Mañana á la tarde corso y á la noche batalla de flores, siendo estas fiestas en los días lunes y martes.

Se embarcó con destino al Salto el coronel Latapé. Va por el asunto de las deserciones.

Después de pasado carnaval se dará puerta franca á todas las tropas de la guarnición.

El capitán Cruces fué nombrado comandante de la cañonera «General Flores».

Telegramas de Rio de Janeiro dicen que han aparecido muchas falsificaciones de las medallas conmemorativas de la Guerra del Paraguay.

Hoy nombrarase jefe del 3º. de caballería.

Horripilantes son los detalles que el cable trasmite sobre la explosión del Maine. Han sido enterrados 150 cadáveres, y los buitres devoran los que aun permanecen insepultos. Una comisión de buzos norteamericanos y españoles revisarán el casco del Maine para ver la causa de la catástrofe.

Continúa la suba en los certificados de Tesorería.

Tiempo lluvioso.

Tirose el decreto nombrándose al doctor Camp Director General de Correos.

Manuel Pagola fué nombrado Jefe Político de Canelones.

El doctor Lenzi y generales Florencio Pacheco y Ramón Tabares fueron nombrados miembros de la Asamblea de Notables.

Alejandro Wildemann fué nombrado secretario de la fiscalías de policías.

El Corresponsal.

MONTEVIDEO, 23.—(6 p. m.)—El ex-

senador Carlos de Castro trasladose á la República Argentina.

Juan Carlos Ramírez fué nombrado oficial 1º de la Jefatura de Canelones.

Ante noche le fué denunciado á Dominguez por el doctor Carlos Pintos que había un complote para asesinarle.

Secretamente se hacen las averiguaciones del caso.

Del Salto telegrafian á La Tribuna Popular que anoche hubo allí alarma y refuerzo de tropas debido á haberse tenido conocimiento que en Concordia se movilizaban los grupos de desertores del 2º. de Cazadores.

Prévio juramento acaban de ingresar al Congreso de Estado Semblat, Viera, Martínez Castro, Maza y Diego Martínez.

En el puerto de Buenos Aires á bordo de la barca «Mirella» ocurrió un caso de fiebre amarilla.

Consolidada, 44.

Empréstito extraordinario, 61.

Oro, Buenos Aires, 266.50

Certificados Enero, 82.50.

El Corresponsal.

## ECOS

### CARNAVAL

#### BREVE RESEÑA DE LAS FIESTAS

Muchos años hacía que Mercedes no presenciaba un carnaval tan animado y entusiasta como el que acaba de terminar.—El espíritu público, mas tranquilo, sin grandes inquietudes que lo asalten, ha gozado de las fiestas con verdadera espaciamiento. Ha sido el carnaval el mejor barómetro para apreciar los resultados del cambio político operado.

Hace apenas un mes todo el mundo vivía retraído y sin ánimo para promover ninguna iniciativa; grandes incertidumbres y penosas inquietudes tenían embargado el corazón del pueblo; toda la preocupación estaba reconcentrada en la solución que tendría la política sobre que se venía tallando desde el pacto de Setiembre.

El golpe de estado consumado hace poco con unánime aprobación, despejó el orizonte preñado de nubarrones que parecían vaticinar grandes borrascas; satisfizo una de las grandes aspiraciones populares y señaló nuevos rumbos á los destinos de la nación que vivía en plena orgía desde hace veinte años; y estos esfuerzos supremos del patriotsmo en bien de la patria y del pueblo, hicieron estallar á todos los corazones, le entusiasmo; entusiasmo q' lo ha confirmado Mercedes en sus fiestas recientes, y que ha perdurado en el espíritu público estimulado por el orden de cosas establecido que augura días de prosperidad y de dicha para la patria.

Los adornos públicos abarcaron diez cuadras, y aquellos, así como la luz eléctrica distribuida en nueve focos de quinientas luces cada uno y un poderoso reflector colocado en los altos del «Liceo Oriental», no dejaron nada que desechar, presentando las calles, sobre todo de noche, inundadas como estaban de concurrencia, un magnífico golpe de vista.

En el centro de la plaza independencia se había construido un tablado para la banda del regimiento 4º. de caballería que amenizó las fiestas en las horas de la noche dando retreta de 9 á 11 p. m.

El juego con serpentinas, papelitos, flores del tiempo y «Micalina», este último artículo recién introducido á Montevideo y Buenos Aires, fué entusiasta desde el primer día, librando se veraderas batallas entre los muchos carrozales que recorrian las calles y los grupos apostados en diversos sitios, constituyendo formidables cantones, donde no escasó nunca la munición, los sitiados en las confiterías «La Porteña», «Artigas» y «Colón».

Después de un intervalo de una hora, el juego se reanudaba de noche y con mas entusiasmo que en las horas de la tarde, siendo también mucho mayor la concurrencia en las calles y plaza, cuyo pavimento quedaba alfombrado de serpentinas y papelitos.

El entusiasmo del juego no decayó un solo momento durante los tres días, constituyendo una de las partes mas sobresalientes de la fiesta.

En los carrozales, ocupados en su mayor parte por familias de nuestra mejor sociedad, lucian su hermosura y gallardía las mas ricas flores de nuestro jardín, ataviadas con especial gusto y elegancia.

De esos carrozales recordamos el del doctor Rodríguez Gallego que dió asieno a los tres días á hermosas y distinguidas niñas; del señor Antonio E. Pendolla, con interesante concurso; de la señora Isabel R. de Bracería, con numeroso y escogido grupo; viéndose ocupados otros con las señoritas de González Sampayo y Casal; Doll y Seuanez y Orcajo; Brugulat y Alzaga; Leonard y Perez; Soumestre y Fleurequin; Haedo y Suarez y Sunhay; Silveira; Costa y Escalada; Rivara y Dufour; Warren y Marsetan; Etcheverry y Avila; Gomez Alzaga; Castillo; Bollo; Moreira; Borrás y Martinez; Chopitea y Varea; y en fin, muchas otras niñas en los mismos carrozales y en otros, cuyos nombres no detenemos en la memoria al escribir pero que, como las citadas, contribuyeron consu presencia y en cantadoras rostros á darle un realce sobresaliente á las fiestas.

Carrozales adornados hubo muy pocos llamando la atención el señor Líder de Castillo con los colores de la bandera española.

El disfras no ofreció durante los tres días ningun aliciente que merezca consignarse. Brilló por su ausencia el buen gusto en esta parte del carnaval.

Solo recorrió nuestras calles la comparsa de los «Pobres Negros Orientales» y un regular número de macarrones con el tradicional turbante, llevando como música acordeón y guitarra, los instrumentos favoritos de nuestros criollos.

Llamó mucho la atención por el «spirit» y la verba abundante y novedosa una máscara representando el papel de gallego.

El ojo perspicaz de uno de nuestros reporteros reconoció en el que tan bien caracterizaba ese papel al joven Cayetano R. Mendoza, empleado del Juzgado Letrado y de poco tiempo radicado entre nosotros.

Los bailes en el «Club» y el «Orfeón» armonizaron en animación y entusiasmo, con las fiestas públicas, viéndose ambos centros favorecidos con numeroso concurso de niñas y caballeros.

Incidentes serios que lamentar no hubo ninguno felizmente.—Sin embargo, la última noche pudo haberla con secuencia de una broma que un caballero que iba con otros compañeros en un carrozal, todos disfrazados, dirigió á un conocido personaje que desempeñaba un puesto público en una comisión.—La broma, de buen género según unos y de mal gusto según otros, exasperó al funcionario quien se bajó del carrozal que ocupaba con su familia mostrando su sumamente velicoso. El hecho no pasó de palabras q' contribuyó, sin duda, el sitio, uno de los mas frecuentes, y la presencia de varias damas y señoritas.

El caballero en cuestión que sostiene que su proceder no pudo dar lugar á exasperaciones, dirigió ayer temprano una tarjeta al aludido funcionario concebida mas ó menos así: Fulano de Tal saluda sin careta al doctor don y se pone á su órdenes.

Esa tarjeta no habrá sido contestada hasta ayer pasado medio dia lo que hace suponer que el ofendido no solicitó explicaciones, y que todo quedará en agua de borraja.

En cuanto á la policía estuvo muy correcta en todo, pudiéndole reprochar únicamente el no haber tomado alguna medida con respecto á las caballerías que recorrian las calles y los grupos apostados en diversos sitios, constituyendo formidables cantones, donde no escasó nunca la munición, los sitiados en las confiterías «La Porteña», «Artigas» y «Colón».

Después de un intervalo de una hora, el juego se reanudaba de noche y con mas entusiasmo que en las horas de la tarde, siendo también mucho mayor la concurrencia en las calles y plaza, cuyo pavimento quedaba alfombrado de serpentinas y papelitos.

Durante los días de carnaval tuvimos varios visitantes recordando entre otros, los siguientes: Desiderio Fleurequin, Carlos Behereñ (hijo), Julio Paso Viola, Horacio García Lagos, Ricardo y Conrado Hughes, José Larolas, señora Amelia Legrand de Cren, Eduardo Atkaine, Adolfo Casal y familia, Emilio

Calo y señora, señoritas de Doll, Carlos, Guillermo y Alejandro Rose Young.

Todos en su mayor parte participaron de nuestras fiestas y frecuentaron nuestros centros.

### ESTADÍSTICA

Tenemos á la vista los datos estadísticos remitidos al Consulado General Argentino por el Vice Cónsul de la misa ma nación entre nosotros, señor Casagrande, relacionados con el movimiento de buques y pasajeros, exportación e importación habido por el puerto de esta jurisdicción; emolumentos percibidos y movimiento de la oficina vice consular,—correspondientes al pasado año de 1897.

De esos datos, recopilados en seis cuadros diferentes, resultan los resúmenes siguientes.

**Movimiento de buques.**—Entraron en el año 136 buques de bandera argentina, con 3859 toneladas y 438 tripulantes; habiendo salido 137, con 3968 y 438, respectivamente.

**Movimiento de pasajeros.**—Durante el año 1897 entraron por nuestro puerto, de territorio argentino, 1275 pasajeros, de los que son: hombres 948, mujeres 302 y menores 25; y salieron para aquel destino 1199, distribuidos así: hombres 794, mujeres 371 y varones 34.

**Exportación.**—Lo exportado por los puertos de Mercedes y Soriano pagó de derechos en nuestra aduana \$ 48.276.16.

La exportación consiste en lo siguiente, en su mayor parte de tránsito para Europa: 3.483.934 kilos lana, 59.427 animales lanares y 708 vacunos en pie, 2971 cueros vacunos secos y 83.848 kilos cueros lanares.

**Importación.**—Los principales rubros constan del siguiente: maíz desgranado 182.105 kilos, papas 199.740 kilos, postes de bambú 2688, pasas de uva 900 kilos, zapallos 1040, dulce de membrillo y tomate 128 kilos, duraznos 53 hectólitros, limones 4.600, naranjas 56.000, arroz 2725 kilos, alambre galvanizado 11250 kilos, animales en pie 51, coronas fúnebres 56, sombreros para señora 26, cajas de hierro 6, balanzas de plato 7, cerveza 96 litros, madera de cedro 205 metros.

Los derechos de aduana satisfechos por este



# **TIENDA NUEVA DE ERNESTO GIAMBRUNO**

**Calle Colon 154, al lado del Casino**

**¡VERDADERO BARATILLO! ¡TODO ES REALIDAD!**

**Gran surtido en géneros para vestidos y ropa blanca. Surtido completo en mercería; cintas de seda, puntillas para vestidos, golas, guantes, abanicos y sombrillas.**

**Puntillas catalanas legítimas.**

**Gran surtido en artículos para hombres. Camisas, camisetas, cuellos, puños, corbatas, gemelos, pañuelos, escarpines hilo y de algodón, sombreros, bastones; además llamó la atención de la gente trabajadora de la ciudad y campaña sobre el inmenso surtido de ropa hecha y sobre la baratura á que se está vendiendo.**

**Exposición permanente en artículos para regalos  
Gran Surtido en Perfumerías de las marcas mas acreditadas**

**Surtido completo en artículos para carnaval, serpentinas francesas, papel picado etc, etc.**

**Nuestra constante clientela y el público en general, pueden visitar nuestra casa para convencerse así de que no hay ningún bombo en nuestros ofrecimientos, sinó que, por el contrario todo es realidad**

# **TIENDA NUEVA**

**ALLI ESTA EL GRAN BARATILLO**

**CALLE COLON 154 AL LADO DEL CASINO**